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вирішені простим пригадуванням інформації або застосуванням 
відомих, а тому простих процедур (навичок). [4, с. 48].  

Робота над вирішенням проблемних завдань мусить пере-
конати курсантів у тому, що вкрай потрібно розуміти 
й приймати іншу точку зору за наявності переконливих 
аргументів, тобто бути толерантним. Суперечності в оцінках 
суспільних подій та процесів обов'язково повинні спонукати 
вихованців самостійно аналізувати ситуацію й робити висновки,  

Таким чином, розвиток критичного мислення стає дуже 
актуальним під час інтенсивних соціальних змін, коли немож-
ливо діяти без постійного пристосування до нових політичних, 
соціально-економічних обставин, без ефективного розв‟язання 
проблем, значну частину яких неможливо передбачити. А тому 
головною метою викладача є формування інтелектуальної 
особистості з активною громадянською позицією, яка готова 
реалізувати свої права та обов‟язки і бути відповідальною перед 
суспільством і державою за свої вчинки.  
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РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ СТУДЕНТІВ 
НА ЗАНЯТТЯХ З ІСТОРІЇ УКРАЇНИ 

(НА ПРИКЛАДІ ВИВЧЕННЯ ІСТОРИЧНИХ ПОСТАТЕЙ) 

У статті розкривається необхідність розвитку національної 
свідомості студентів в умовах сучасної України, характеризується 
доцільність використання в цьому процесі матеріалу з вивчення 
історичних постатей. 

Розбудова, а зараз і необхідність відстояти незалежність 
Української держави потребує консолідації та інтеграції зусиль 
всієї нації. У зв‟язку з цим актуалізується потреба в розвитку 
національної свідомості студентської молоді, що є одним із 
головних завдань освіти.  

Відповідно до Державного стандарту вищої освіти вимоги 
до освiтнiх рiвнiв вищої освiти мiстять вимоги до рiвня сформо-
ваностi в особистості соцiальних i громадянських якостей 
з урахуванням особливостей майбутньої професiйної дiяльностi, 
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а також вимоги до формування у неї патрiотизму.  
Формування у студентської молоді національної гідності, 

патріотичних почуттів і відповідальності за долю держави є не-
обхідною умовою побудови громадянського суспільства, утвер-
дження демократії і збереження незалежності України. У зв‟язку 
з цим освіта повинна сприяти розвитку української культури, 
утверджувати українську національну ідею – формувати грома-
дянську і національну свідомість, національну самосвідомість.  

У процесі зростання національної свідомості вивчення 
історії свого народу завжди відігравало вирішальну роль. Орест 
Субтельний вважає, що «народові, котрий плекає нове почуття 
спільності, необхідне усвідомлення того, що його єднає 
й спільна доля. Цей спільний історичний досвід, крім того, має 
сприйматися як славетне минуле, що вселяє почуття гордості та 
спонукає до ототожнення зі своїм народом» [7]. Таким чином, 
заняття з історії дають можливість розкрити складні, неодно-
значні, але сповнені героїзму та жертовності сторінки минулого 
українського народу, дати можливість студентській молоді 
долучитись до творення свого майбутнього. 

Доцільним для розвитку національної свідомості є вивчення 
історичних постатей. «Кожне покоління, кожна нація пишається 
своїми видатними людьми. Вони – камертон свого часу, що 
задає тональність життя суспільства, постійно піднімають план-
ку суспільних діянь і прагнень» [6]. Тут слід назвати Миколу 
Костомарова з його «Історією України в життєписях визнач-
нійших її діячів». У 2000-х роках з‟являються такі видання як 
«Видатні постаті України» (2004), «Найвидатніші гетьмани та 
кошові отамани України» (2007), «100 найвідоміших українців» 
(2002). 

Проблему національної свідомості, або ідентифікації, дослі-
джували історики В. Ф. Верстюк, С. Г. Водотика, В. М. В‟ятро-
вич, Г. В. Касьянов, О. М. Субтельний та інші.  

Так, Г. В. Касьянов указує: «Національна ідентичність – це 
насамперед уявлення про себе, як про національну спільноту, 
про націю. Коли особистість вважає себе частиною такої 
спільноти й усвідомлює особливі відмінні риси даної спільноти, 
можна стверджувати факт існування національної ідентично-
сті» [2]. Українська дослідниця Ірина Кресіна зазначає, що 
національна ідентичність – це усвідомлення державно-полі-
тичної, громадсько-територіальної спільності, духовної єдності, 
етнічної та історичної спорідненості, психолого-етнічної само-
бутності та неповторності [3]. 

Метою статті є розгляд прикладів застосування вивчення 
історичних постатей для розвитку національної свідомості 
студентів. 

Під національною свідомістю розуміється сукупність соці-
альних, економічних, політичних, моральних, етичних, філо-
софських, релігійних поглядів, норм поведінки, звичаїв і тра-
дицій, ціннісних орієнтацій та ідеалів, у яких виявляються особ-
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ливості життєдіяльності націй та етносів. Основою національної 
свідомості, яка за змістом виступає діалектичною єдністю за-
гальнолюдського і національного, і в якій загальнолюдське 
виявляється у неповторному бутті націїє, є національна само-
свідомість. 

Це поняття охоплює широке коло процесів, ідей, устрем-
лінь, які в цілому утворюють духовний простір нації. Його сут-
ність – в єдності індивідуального і спільного. Важливим є розу-
міння поняття «ідентичність», що означає належність людини 
чи групи людей до певної спільноти, ототожнення себе з її 
долею, її майбутнім й готовність стати представником і трансля-
тором інтересів останньої. Національна свідомість стає активним 
чинником державотворення. Її сутність – концентрація націо-
нального духу в площині саморозвитку особистості та форму-
ванні державницької волі народу. Тільки усвідомивши себе як 
націю, ми зможемо посісти належне місце серед країн Європи. 
Вивчення життя й діяльності окремих історичних постатей 
сприяє формуванню в молоді позитивних ціннісних орієнтацій. 

Вивчаючи період Визвольної війни 1648–1654 рр., студенти 
знайомляться із постаттю Б. Хмельницького. Потім, під час 
семінарського заняття, викладач, використовуючи працю 
В. К. Липинського «Україна на переломі 1657–1659», залучає 
студентів до аналізу державотворчої діяльності гетьмана. 

Возвеличуючи особу Б. Хмельницького як борця і будів-
ничого української державності, В. Липинський наголошував, 
що ідея власної держави виникла у гетьмана вже з перших днів 
Визвольної війни і наростала в процесі утвердження козацького 
правління 

Студенти отримують завдання проаналізувати текст «Бе-
резневих статей» та ознайомитись з оцінкою планів гетьмана 
В‟ячеславом Липинським: «Головною метою ціх плянів Гетьман-
ських було: унезалежнити себе від аґресивної політики Москви; 
відобрати від Річпосполитої ті північно-західні українські землі, 
що в склад державної козацької України, визнаної і Переяслав-
ським трактатом, ще не війшли; зробити нешкідливим для 
України татарський Крим, і, врешті, здобути міжнародне 
признання для своїх династичних намірів, які полягали в тому, 
щоб скріпити військовий титул гетьманський суверенним 
титулом княжим і забезпечити наслідственність Верховної Влади 
в новій Українській Державі. Все це разом означало забез-
печеня й уґрунтованя державної незалежности України, і це 
було те завдання, якому Великий Гетьман віддав усю свою 
кипучу енергію, всю свою фанатичну впертість і весь свій 
богатий досвід послідніх літ свого життя» [4]. 

Для виконання цього завдання викладач роздає документи 
в роздрукованому вигляді на кожен робочий стіл, студенти 
працюють у парах, маючи можливість обговорити між собою 
роздані матеріали. Вони мають відповісти на питання: «Чи 
вважаєте ви, що діяльність Богдана Хмельницького могла 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1657
https://uk.wikipedia.org/wiki/1659
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дійсно забезпечити незалежність Української Держави? Аргу-
ментуйте свою точку зору». 

Цим завданням ми розкриваємо студентам важливість 
політичної відповідальності і далекозорості як лідера, так і гро-
мадян, які його обирають, довіряючи долю держави і себе са-
мих. Студенти продовжують вчитись формулювати власні оцін-
ки історичних подій, характеризувати і порівнювати документи, 
визначати та обґрунтовувати зв‟язки між подіями. 

Велике значення має формування в молоді сучасних націо-
нально свідомих підходів в оцінці історичних діячів. Історик 
В. Ніколаєнко стверджує: «Історія, людська пам‟ять – суворий 
та принциповий суддя великих людей, і часто такий «судовий 
процес» розтягується на століття. Але переосмислення, пере-
оцінки окремих персон тільки підкреслює їхню неординарність, 
здатність впливати на людське співтовариство і через багато 
років після своєї смерті. Саме особистість, яка має яскраво 
виражену індивідуальність, володіє здатністю мислення, самопі-
знання, тісно пов‟язана з певним соціальним середовищем по-
ходженням та участю в суспільній діяльності, і є об‟єктом нашої 
уваги» [6]. 

Вивчаючи розвиток національно-визвольного руху в захід-
ноукраїнських землях, ми знайомимося, зокрема, з такими 
видатними постатями як Євген Коновалець і Степан Бандера. 
Роль кожного з них в організації ОУН – найпотужнішої політич-
ної сили в Західній Україні, що мала на меті боротьбу за україн-
ську державність, надзвичайно велика, до того ж, між ними 
існує наступність. Ми вважаємо доцільним ознайомлення 
студентів з обома цими діячами на одному занятті. Напередодні 
вивчення теми «Західноукраїнські землі 1921–39 років» студен-
ти отримують випереджувальне завдання: знайти інформацію 
про Є. Коновальця. Завдання отримують декілька студентів, 
і готують матеріал з питань:  

1) Є. Коновалець – полковник Корпусу Січових стрільців; 
2) Роль Є. Коновальця в створенні Української Військової 

Організації; 
3) Є. Коновалець – голова проводу Організації Українських 

націоналістів; 
4) Загибель Є. Коновальця. 
Це мають бути короткі доповіді, до 2-3-х хвилин. До того ж, 

студенти мають підібрати і роздрукувати фотографії з теми. 
Цією роботою викладач досягає мети через знайомство 

з біографією і діяльністю одного видатного діяча української 
історії розкрити патріотизм, принциповість, вірність ідеалам усіх 
його однодумців. Закріпленням цієї задачі стане робота з доку-
ментом. Як і в попередньому прикладі, роздрукований матеріал 
викладач роздає студентам на кожен робочий стіл. Це фрагмент 
з брошури «У.В.О.» «Роль і завдання УВО». Роль і завдання УВО 
з‟ясовані в брошурі «У.В.О.» так: «УВО є організацією, для якої 
тільки інтерес Української Нації є й буде рішаючим у її діяль-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%92%D0%9E
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%92%D0%9E
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ності. Вона свідома рівно ж того, що в цій діяльності буде вона 
наражена на атаки й клевети навіть з боку українців й це таких, 
що за юдин гріш служать чужим і ворожим Українському Наро-
дові інтересам… УВО є свідома того, що не тільки її завданням, 
але й обов‟язком є шукати собі союзників і вести серед народів 
світу пропаґанду, щоб підготовити відповідну основу й симпатії 
в світі для загального зриву Українського Народу… УВО не 
ставить терористичної діяльности як виключного свого зав-
дання… УВО, що вважає себе носієм і спадкоємцем заповітів 
Великої Української Армії, не може й не сміє допустити до того, 
щоб грядучі події заскочили український нарід непідготованим, 
як це мало місце в роках 1917–18» [5].  

Працюючи з документом студенти мають відповісти на 
запитання: 

1) Яка роль УВО в процесі підготовки українського етносу 
до створення національної держави? 

2) Які методи члени УВО визнають дієвими для досягнення 
мети? 

При виконанні поставлених завдань, студенти  вчитися 
формувати власні уявлення про політичні процеси, роль 
організаторів і учасників цих подій, що має важливе значення 
в становленні громадянської позиції, у національній ідентифіка-
ції; розвивають уміння вибирати основне при підготуванні 
доповіді, аналізувати документи і робити висновки. 

У продовження теми відбувається знайомство з яскравою 
особистістю, одною із суперечливих фігур української історії – 
Степаном Бандерою. «Ювілейні дати повертають до життя старі 
і призабуті радянські пропагандистські кліше (терорист, зрад-
ник, колаборант), які подаються як «нове бачення» істориків», 
– указує у своїй статті В. В‟ятрович [1].  

Процес становлення національної свідомості українців, як 
ми знаємо, не був безперервним і розвивався не лише по 
висхідній лінії: у ньому спостерігалися паузи, провали, періоди 
зворотного розвитку. При вивченні цієї теми студенти знайом-
ляться не тільки з біографією С. Бандери, а й з уривками з його 
промов, та залучаються до їх обговорення. Ураховуючи сказане 
вище, доцільною може бути робота за схемою «круглого столу». 

Випереджувальне завдання для цієї частини заняття отри-
мують 2-4 студенти залежно від чисельності групи. При цьому 
один (двоє) студент розповідає біографію Степана Бандери, 
а другий (двоє) критично оцінює як його діяльність, так і ОУН 
у цілому. Під час виступів доповідачі зачитують і фрагменти 
з промов провідника ОУН. Для обговорення пропонуються 
питання: 

1) Яку роль С. Бандера і його однодумці відводили про-
світницькій діяльності ОУН? 

2) Якими були методи їхнього впливу на дітей і молодь? 
3) з якою метою ОУН проводила «бойові акції»? Висловіть 

своє ставлення до цих методів організації. 
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Викладач, направляючи обговорення образу Бандери дає 
можливість студентам визначитись зі своєю громадянською 
позицією і оцінити, на що здатен кожен з них у відстоюванні 
життєвих принципів. При цьому розвивається вміння формувати 
власну точку зору і порівнювати точки зору інших людей на 
події і роль у них особистостей, визначати причинно-наслідкові 
зв‟язки, аналізувати навчальний матеріал. 

Таким чином, вивчення історичних постатей на заняттях 
з історії надають викладачу широкі можливості розвитку націо-
нальної свідомості студентської молоді. Історична особистість 
є реальним чинником історії, віддзеркалюючи епоху своєю 
долею. Знайомство з історичними особистостями, їхніми біогра-
фіями і діяльністю сприяють розвитку громадянської позиції, 
формуванню патріотизму. 
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Чепелюк О. М.* 

ВАЛЕОЛОГІЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У статті обґрунтовано необхідність валеологічного виховання 
дітей в дитячому навчальному закладі та вдома, формування в них 
свідомого ставлення до власного здоров`я, розкрито роль сім`ї 
у вихованні здорової дитини. 

Валеологічне виховання дітей у дошкільних навчальних 
закладах – перший неперервний етап валеологічної освіти 
людини, який має забезпечити реалізацію таких завдань [1]: 
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